

Overview of Early Intervention Dispute Resolution Processes for Families of Infants & Toddlers (Birth to Age 3) (নবজাতক ও ছোট শিশু (জন্ম থেকে 3 বছর পর্যন্ত)-দের পরিবারদের জন্য বিবাদ সমাধান প্রক্রিয়াগুলির প্রারম্ভিক মধ্যস্থতার সারাংশ
বিশেষ শিক্ষায় উপযুক্ত বিবাদ সমাধান কেন্দ্রের থেকে
Washington স্টেটের জন্য সংগৃহীত



CADRE (2018). নবজাতক ও ছোট শিশু (জন্ম থেকে 2 বছর পর্যন্ত)-দের পিতামাতাদের জন্য বিবাদ সমাধান প্রক্রিয়াগুলির প্রারম্ভিক মধ্যস্থতার জন্য CADRE-এর দ্রুত নির্দেশিকা, Eugene, Oregon, CADRE। প্রকাশনার তারিখ: সেপ্টেম্বর 2018।

Processes (প্রক্রিয়াগুলি)	Mediation (মধ্যস্থতা)	Administrative Complaint (প্রশাসনিক অভিযোগ)	Due Process Hearing (যথোচিত প্রক্রিয়ার শুনানি)
প্রক্রিয়াগুলি কিভাবে আলাদা	একজন নিরপেক্ষ, যোগ্যতাসম্পন্ন, ও প্রশিক্ষিত মধ্যস্থতাকারী, যিনি লোকজনকে একে অপরের সাথে যোগাযোগ করতে সাহায্য করেন, উদ্বেগ প্রকাশ করেন, এবং বিবাদের সমাধান করেন তার সাথে সকলকে একসাথে নিয়ে আসার একটি স্বেচ্ছামূলক প্রক্রিয়া।	একটি লিখিত অনুরোধ যাতে জানানো হয় যে কোনো পরিষেবা প্রদানকারী, প্রদানকারী এজেন্সি, স্টেট পরিচালিত এজেন্সি, বা অন্যান্য সরকারী এজেন্সি Individuals with Disabilities Education Act (প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের শিক্ষার আইন, IDEA)-এর পার্ট C অনুসরণ করা হয় নি, এবং স্টেটের মাধ্যমে একটি অনুরোধ করা।	পিতামাতার মধ্যে একজনের দায়ের করা একটি অভিযোগের সমাধান করতে ব্যবহৃত একটি প্রক্রিয়া।
কোন সমস্যাগুলি ও কখন ব্যবহৃত	IDEA-এর পার্ট C-এর অধীনের বিধানগুলি নিয়ে পিতামাতা এবং কোনো প্রদানকারী এজেন্সি বা পরিষেবা প্রদানকারীর মধ্যে কোনো অসম্মতি হলে ব্যবহার করা হয়। একটি যথোচিত প্রক্রিয়া শুনানির অনুরোধ, বা একটি প্রশাসনিক অভিযোগ দায়ের করার আগে বা তা চলাকালীন সহ, যেকোনো সময় এর অনুরোধ করা যেতে পারে।	কোনো নির্দিষ্ট নবজাতক/ছোট শিশু এবং তাদের পরিবার বা স্টেটব্যাপী ব্যবস্থার সমস্যাগুলি সাপেক্ষে IDEA-এর পার্ট C-এর বিধানগুলি অনুসরণ করা হয়েছে কিনা সেই সম্পর্কে প্রশ্ন দেখা দিলে ব্যবহার করা হয়।	কোনো নবজাতক বা ছোট শিশুর সনাক্তকরণ, মূল্যায়ন, বা প্লেসমেন্ট, বা নবজাতক বা ছোট শিশু এবং সেই শিশুর পরিবারের প্রতি প্রারম্ভিক হস্তক্ষেপ পরিষেবাগুলির বিধান সংক্রান্ত অসম্মতিগুলির সমাধান করতে ব্যবহার করা হয়।
কে সূচনা করে	পরিবারের কোনো সদস্য, পরিষেবা প্রদানকারী, প্রদানকারী এজেন্সি এবং/অথবা সরকারী এজেন্সি মধ্যস্থতার অনুরোধ করতে পারে। অংশগ্রহণ সব পক্ষের জন্য ঐচ্ছিক।	যেকোনো ব্যক্তি বা সংস্থা, এমনকি অন্য কোনো স্টেটের থেকে হলেও, তারা একটি প্রশাসনিক অভিযোগ করতে পারেন।	শুধুমাত্র পিতামাতার মধ্যে একজন একটি যথোচিত প্রক্রিয়ার শুনানির অনুরোধ করতে পারেন।
পরিণতি বা কাঙ্ক্ষিত ফলাফল	একটি স্বাক্ষরিত, আইনত বলবৎযোগ্য, লিখিত সম্মতি।	একটি লিখিত সিদ্ধান্ত যাতে চূড়ান্ত সিদ্ধান্তের জন্য খুঁজে পাওয়া তথ্য ও পরিসমাপ্তি, এবং কারণগুলির তালিকা অন্তর্ভুক্ত। যদি দেখা যায় যে IDEA-এর পার্ট C অনুসরণ করা হয় নি, তাহলে রিপোর্টে যে নবজাতক/ছোট শিশু ও পরিবারকে ঘিরে অভিযোগ তাদের চাহিদাগুলি নিয়ে কথা বলতে প্রয়োজনীয় সংশোধনমূলক পদক্ষেপগুলি অন্তর্ভুক্ত করতে হবে।	তথ্য ও সিদ্ধান্তগুলির লিখিত রায়। সিদ্ধান্তে নির্দিষ্ট পদক্ষেপ নিতে বলা হতে পারে।



Processes (প্রক্রিয়াগুলি) প্রক্রিয়ার পার্থক্য	Mediation (মধ্যস্থতা) মধ্যস্থতার আলোচনাগুলি গোপনীয় এবং যথোচিত প্রক্রিয়ার কোনো শুনানি বা দেওয়ানি মামলায় স্বীকার্য নয়। মধ্যস্থতা একটি নমনীয় প্রক্রিয়া - অংশগ্রহণকারীরা হয়তো প্রক্রিয়াকে প্রভাবিত করতে এবং অবশেষে পরিণতি নির্ধারণ করতে পারেন। মধ্যস্থতাকারী সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেন না। একটি মধ্যস্থতা করা সম্মতিতে সকল অংশগ্রহণকারীকে যেকোনো সিদ্ধান্তে অবশ্যই সম্মত হতে হবে।	Administrative Complaint (প্রশাসনিক অভিযোগ) শিশুর সাথে সম্পর্ক নেই এমন কেউ সহ, কোনো ব্যক্তিব্যক্তি বা সংস্থার কাছে বিবাদ সমাধানের এটিই একমাত্র বিকল্প। চূড়ান্ত সিদ্ধান্তে শিশু-নির্দিষ্ট বা ব্যবসায়িক সমস্যাগুলি সংক্রান্ত সংশোধনমূলক পদক্ষেপগুলি অন্তর্ভুক্ত থাকতে পারে। অভিযোগকারীর কাছে উদ্বেগগুলি সম্পর্কে অতিরিক্ত তথ্য প্রদান করার সুযোগ থাকবে। এই তথ্য মৌখিকভাবে বা লিখিতভাবে প্রদান করা যেতে পারে।	Due Process Hearing (যথোচিত প্রক্রিয়ার শুনানি) পিতামাতার শুনানির লিখিত বা ইলেক্ট্রনিক আক্ষরিক প্রতিলিপি পাওয়ার অধিকার আছে, এবং এতে পিতামাতাকে কোনো খরচ করতে হবে না। শুনানি অফিসারের সিদ্ধান্ত স্টেট বা ফেডারেল আদালতে আপিল করা যেতে পারে।
সুবিধাগুলি	আলোচনাগুলি গোপনীয় - মধ্যস্থতায় যা বলা হয় তাকে যথোচিত প্রক্রিয়ার কোনো শুনানিই বা দেওয়ানি মামলায় প্রমাণ হিসেবে ব্যবহার করা যাবে না। মধ্যস্থতা স্টেটের লিখিত অভিযোগ বা যথোচিত প্রক্রিয়ার শুনানিতে একটি আরও নমনীয়, কম প্রতিকূল বিকল্প প্রদান করে। মাঝেমাঝে অংশগ্রহণকারীরা প্রক্রিয়ার পরিকল্পনা করতে মধ্যস্থতাকারীদের সাথে কাজ করেন। কিছু ক্ষেত্রে, অংশগ্রহণকারীদের একসাথে মধ্যস্থতাকারীকে নির্বাচন করার অনুমতি দেওয়া হয়। মধ্যস্থতা হয়তো স্টেটের লিখিত অভিযোগ বা যথোচিত প্রক্রিয়ার শুনানির চেয়ে আরও দ্রুত অসম্মতির সমাধানে সাহায্য করতে পারে।	অভিযোগ পাওয়ার 60 ক্যালেন্ডার দিনের মধ্যে অবশ্যই একটি লিখিত অভিযোগ দায়ের করতে হবে, যদি না সেই অভিযোগ সম্পর্কিত কোনো ব্যতিক্রমী পরিস্থিতির কারণে সময়সীমা বাড়ানো হয়। একটি প্রশাসনিক অভিযোগ দায়ের করা অপেক্ষাকৃত সহজ।	যে সমস্যাগুলি পক্ষরা নিজেরদের মধ্যে সমাধান করতে পারছে না সেগুলি একটি নিরপেক্ষ তৃতীয় পক্ষকে সিদ্ধান্ত নেওয়ার সুযোগ প্রদান করে। যথোচিত প্রক্রিয়ার অভিযোগ দায়ের করার তারিখ থেকে চূড়ান্ত সিদ্ধান্তে না পৌঁছানো পর্যন্ত, প্রদানকারী/প্রধান এজেন্সি ও পিতামাতা অন্যথায় সম্মত না হওয়া ব্যতীত, শিশুটির পিতামাতার সম্মতি দেওয়া Individualized Family Service Plan (ব্যক্তিগতকৃত পারিবারিক পরিষেবা পরিকল্পনা, IFSP)-এ সনাক্ত করা পরিবেশে উপযুক্ত প্রারম্ভিক হস্তক্ষেপ পরিষেবা পাওয়া অবশ্যই অব্যাহত রাখতে হবে। যদি অভিযোগটি পার্ট সি-এর অধীনে প্রাথমিক পরিষেবাগুলির জন্য একটি আবেদনপত্র জড়িত থাকে, তাহলে শিশুকে অবশ্যই সেই সব পরিষেবা প্রদান করতে হবে যার বিবাদ নেই। আপিল না করা হলে, শুনানি অফিসারের সিদ্ধান্তটি প্রদানকারী/স্টেটের প্রধান এজেন্সি এবং পিতামাতার ক্ষেত্রে বাধ্যতামূলক হবে।




Processes (প্রক্রিয়াগুলি)	Mediation (মধ্যস্থতা)	Written State Complaint (স্টেটের লিখিত অভিযোগ)	Due Process Hearing Request (যথোচিত প্রক্রিয়া শুনানির অনুরোধ)
বিবেচনাগুলি	<p>মধ্যস্থতা ঐচ্ছিক, টাই পরিবারের সদস্য, Early Intervention Services (প্রারম্ভিক হস্তক্ষেপ পরিষেবা, EIS) প্রদানকারী, প্রধান এজেন্সি এবং/অথবা সরকারী এজেন্সিকে অবশ্যই অংশগ্রহণ করতে সম্মত হতে হবে।</p> <p>সমস্যার সমাধান করা, বা কোনো সম্মতিতে আসা যাই হোক না কেন, তা অংশগ্রহণকারীদের উপর নির্ভর করে।</p> <p>জটিল পরিস্থিতির ক্ষেত্রে সম্মতিতে আসার জন্য অনেকগুলি মধ্যস্থতা সেশনের প্রয়োজন হতে পারে।</p> <p>একটি লিখিত সম্মতি তৈরী করার কোনো নিশ্চয়তা নেই।</p>	<p>অভিযোগ দায়ের করা ব্যক্তি বা সংস্থাকে অবশ্যই IDEA যে অনুসরণ করা হয় নি সেই উদ্বেগের সমর্থনে তথ্য প্রদান করতে হবে। স্টেটের একটি লিখিত অভিযোগ অবশ্যই স্বাক্ষরিত হতে হবে। দ্রষ্টব্য: কোনো তৃতীয়-পক্ষের কাছে ব্যক্তিগতভাবে সনাক্তযোগ্য তথ্য প্রকাশ করতে পিতামাতার অনুমতি প্রয়োজন।</p> <p>এই প্রক্রিয়ায় সহযোগিতার মাধ্যমে বিবাদের সমাধান করার চেষ্টা করার সাথে জড়িত যারা তাদের প্রয়োজন নেই। তবে, মধ্যস্থতা যেকোনো সময় উপলভ্য থাকে।</p> <p>IDEA তে স্টেটের লিখিত সিদ্ধান্তের জন্য কোনো আপিল প্রক্রিয়া প্রদান করার প্রয়োজন নেই। কোনো আপিলের অনুমোদন থাকলে, তবুও চূড়ান্ত সিদ্ধান্তের জন্য 60-ক্যালেন্ডার দিনের সময়সীমা কার্যকর থাকবে। উপলভ্য বিকল্পগুলির জন্য আপনার স্টেটের প্রধান এজেন্সির সাথে কথা বলুন।</p>	<p>সিদ্ধান্ত নেন একজন শুনানি অফিসার যিনি/যার:</p> <ul style="list-style-type: none"> • প্রধান এজেন্সির কোনও কর্মচারী নন বা প্রারম্ভিক হস্তক্ষেপ পরিষেবা প্রদান বা শিশুর যত্ন করার সাথে জড়িত রয়েছে এমন কোনো প্রারম্ভিক হস্তক্ষেপ পরিষেবা প্রদানকারী নন; • প্রক্রিয়াটি বাস্তবায়নের ক্ষেত্রে তার উদ্দেশ্যের বিরোধী হতে পারে এমন কোনো ব্যক্তিগত বা পেশাদার আগ্রহ নেই। <p>শুনানি অফিসারের সিদ্ধান্তের আপিল করা হলে, আপিল সম্পন্ন না হওয়া পর্যন্ত সেই সিদ্ধান্ত নিষ্পন্ন নাও করা হতে পারে।</p> <p>একজন আইনজীবী প্রধান এজেন্সির প্রতিনিধিত্ব করতে পারেন। পিতামাতা কোনো আইনজীবী নিয়োগ করলে, তার খরচ পিতামাতাকে দিতে হবে।</p>
সিদ্ধান্ত-গ্রহণকারী	<p>নবজাতক/ছোট শিশুর পিতামাতা সহ অংশগ্রহণকারীরা একসাথে সমাধান পাওয়ার দিকে কাজ করেন এবং পরিণামের নিয়ন্ত্রণ করেন।</p>	<p>স্টেটের দায়িত্ব হল অভিযোগের সমাধান হয়েছে, এবং অভিযোগ সম্পর্কে কোনো স্বাধীন সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে তা নিশ্চিত করা।</p>	<p>কোনো নবজাতক বা ছোট শিশুর সনাক্তকরণ, মূল্যায়ন, বা প্লেসমেন্ট, বা নবজাতক বা ছোট শিশু এবং সেই শিশুর পরিবারের প্রতি প্রারম্ভিক হস্তক্ষেপ পরিষেবাগুলির বিধান সংক্রান্ত অসম্মতিগুলির সমাধান করতে ব্যবহার করা হয়।</p>
তৃতীয় পক্ষের ভূমিকা	<p>একজন মধ্যস্থতাকারী সাধারণত:</p> <ul style="list-style-type: none"> • অংশগ্রহণকারীদের সেশনের জন্য বুনিয়াদী নিয়মাবলী তৈরী করতে সাহায্য করেন। • একটি নিরাপদ পরিবেশ তৈরী করেন এবং অংশগ্রহণকারীদের অপরের দৃষ্টিভঙ্গিকে সম্মান করতে উৎসাহিত করেন। • মনোযোগ দিয়ে শুনে, স্বার্থগুলি সনাক্ত করে, এবং উদ্বেগসমূহের স্পষ্টীকরণ করে আলোচনার পথ প্রদর্শন করেন। • সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেন না। • বিশেষ শিক্ষা এবং সংক্রান্ত পরিষেবাগুলি সম্পর্কিত আইনের জ্ঞানসম্পন্ন হন। 	<p>একজন অভিযোগ অনুসন্ধানকারী:</p> <ul style="list-style-type: none"> • অভিযোগ সংক্রান্ত তথ্য পর্যালোচনা করেন। • হয়তো অভিযোগ সংক্রান্ত লোকজনের সাক্ষাৎকার নিতে বা তাদের সাথে দেখা করতেও পারেন। • প্রয়োজ্য আইনের ভিত্তিতে তথ্য খোঁজেন এবং নিরূপণ করেন। 	<p>শুনানি অফিসার:</p> <ul style="list-style-type: none"> • প্রাক-শুনানি সমস্ত কার্যকলাপ সহ শুনানির টাইমলাইনের তদারকি করেন। • শুনানি পরিচালনা করেন এবং কার্যপ্রণালীগত বিষয়গুলির ব্যবস্থাপনা করেন। • সাক্ষ্যদান এবং শুনানিতে উপস্থাপন করা অন্যান্য প্রমানের ভিত্তিতে একটি সিদ্ধান্ত লিখতে প্রয়োজ্য আইন ব্যবহার করেন। • শুনানির আগে সমস্যার সমাধান হয়ে গেলে হয়তো যথোচিত প্রক্রিয়ার অভিযোগ (শুনানির অনুরোধ) খারিজও করতে পারেন।
সময়সীমা	<p>কোনো নির্দিষ্ট সময়সীমা নেই। যথাসময়ে নির্ধারিত করতে হবে।</p> <ul style="list-style-type: none"> • মধ্যস্থতা কোনো পরিবারের যথোচিত প্রক্রিয়ার শুনানির অধিকার অস্বীকার বা বিলম্বিত করতে, বা IDEA-এর পার্ট C-এর অধীনে অন্য কোনো অধিকার অস্বীকার করতে ব্যবহার নাও করা হতে পারে। 	<p>IDEA-এর অধীনে, স্টেটের লিখিত অভিযোগগুলি সেই তারিখের এক বছরের মধ্যে দায়ের করতে হবে যে তারিখে ব্যক্তি সমস্যাটি জানতে পেরেছিলেন বা জানা উচিত ছিল।</p> <ul style="list-style-type: none"> • লিখিত সিদ্ধান্তটি অভিযোগ দায়ের করার তারিখের থেকে 60 ক্যালেন্ডার দিনের মধ্যে জারি করতে হবে, যদি না ব্যতিক্রমী পরিস্থিতির অধীনে সময়সীমা বাড়ানো হয় বা পক্ষগণ মধ্যস্থতা প্রক্রিয়ায় জড়িত হতে সময়সীমা বাড়াতে সম্মত হন। 	<p>IDEA দায়ের করার জন্য কোনো সময় সীমা সনাক্ত করে না। আপনার সন্তানের পরিষেবা সম্পর্কে আপনার উদ্বেগ নিয়ে যাতে সত্বর কথা বলা হয় তা নিশ্চিত করতে যথাসময়ে দায়ের করা গুরুত্বপূর্ণ।</p> <ul style="list-style-type: none"> • শুনানিটি যথোচিত প্রক্রিয়ার অভিযোগ পাওয়ার তারিখের থেকে 30 ক্যালেন্ডার দিনের মধ্যে সম্পূর্ণ করতে, এবং শুনানির সিদ্ধান্ত জারি করতে হবে।

Processes (প্রক্রিয়াগুলি)	Mediation (মধ্যস্থতা)	Written State Complaint (স্টেটের লিখিত অভিযোগ)	Due Process Hearing Request (যথোচিত প্রক্রিয়া শুনানির অনুরোধ)
আর্থিক খরচ/ কে অর্থ প্রদান করে	পরিবারের কোনো খরচ নেই। মধ্যস্থতাকারী ও সুযোগ-সুবিধাগুলি সরকারী খরচে প্রদান করা হয়।	পরিবারের কোনো খরচ নেই। তদন্ত পরিচালনা করা হয়, এবং সিদ্ধান্ত সরকারী খরচে প্রদান করা হয়।	শুনানি, শুনানি অফিসার, সুযোগ-সুবিধা, এবং সিদ্ধান্ত গ্রহণে অবশ্যই যেন কোনো খরচ না হয়। প্রতিটি পক্ষ তাদের নিজেদের খরচ প্রদান করে, যার মধ্যে আইনজীবীর ফি এবং সাক্ষীর ফি অন্তর্ভুক্ত থাকতে পারে।
সম্পর্কের উপর প্রভাব	একজন মধ্যস্থতাকারী হয়তো আরও কার্যকরভাবে সমস্যা-সমাধানে অংশগ্রহণকারীদের সাহায্য করতে পারেন। মধ্যস্থতার থেকে প্রায়ই আরও ভালো যোগাযোগ এবং উন্নত সম্পর্ক উদ্ভূত হতে দেখা যায়।	এই প্রক্রিয়া সম্পর্কের উপর মনোনিবেশ করে না।	যথোচিত প্রক্রিয়াকে বিবাদ সমাধান প্রক্রিয়ার সবচেয়ে বিরোধী বলে বিবেচনা করা হয়।
কিভাবে প্রস্তুতি নিতে হবে অতিরিক্ত সংস্থানপ্তি CADRE ওয়েবসাইটে উপলভ্য www.cadeworks. org	এগুলি হয়তো সহায়ক হতে পারে: <ul style="list-style-type: none">আপনি যে সমস্যাগুলি আলোচনা করতে চান ও যে প্রশ্নগুলি জিজ্ঞাসা করতে চান সেগুলির তালিকা তৈরী করুন।আপনার সন্তান ও পরিবারের চাহিদাগুলির জন্য কোনটি সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ তা ভাবুন।মন দিয়ে শুনতে এবং অন্যদের ধারণাগুলি, ও সেইসাথে সম্ভাব্য সমাধানগুলি মনোযোগ সহকারে বিবেচনা করতে ইচ্ছুক হোন।কাগজপত্র গুছিয়ে রাখুন, সেগুলিতে তারিখ ও টীকা দিয়ে রাখুন, এবং শেয়ার করার জন্য অতিরিক্ত কপি নিয়ে আসুন।এমন সব উপকরণ নিয়ে আসুন যেগুলি হয়তো অন্যদের ব্যাখ্যা করতে বা জানাতে সহায়ক হতে পারে।মিটিংয়ের সময় কিভাবে আবেগের মোকাবেলা করবেন সেই সম্পর্কে ভাবুন।মিটিংয়ের কিছুক্ষণ আগে আসুন, যাতে আপনার কাছে অংশগ্রহণ করতে প্রস্তুত হওয়ার সময় থাকে।	অভিযোগ দায়ের করা ব্যক্তিকে অবশ্যই: <ul style="list-style-type: none">যখন অভিযোগ দায়ের করা হয় তখন IDEA অনুসরণ করা হয় নি এই দাবির সমর্থন করতে প্রয়োজনীয় সব তথ্য অন্তর্ভুক্ত করতে হবে।অভিযোগকারী যখন স্টেটের কাছে একটি অভিযোগ দায়ের করবেন, তখন তাকে অভিযোগের একটি কপি একই সময়ে যে EIS প্রদানকারী, স্টেটের প্রধান এজেন্সি বা সত্তার বিরুদ্ধে অভিযোগ করা হচ্ছে তাদেরকে প্রদান করতে হবে।যথাসময়ে অভিযোগ সম্পর্কে অধিক তথ্যের জন্য সব অনুরোধে সাড়া দিতে হবে। শিশুর সব রেকর্ড ও অন্যান্য কাগজপত্র গুছিয়ে রাখা এবং কিভাবে এই তথ্য দেখায় যে এজেন্সিটি প্রয়োজনীয়তাসুপ্তি অনুসরণ করেনি তা প্রদর্শন করতে প্রস্তুত থাকা সহায়ক হতে পারে।	একটি কেসকে যথাযথতার সাথে পেশ করতে রীতিমতো প্রস্তুতির প্রয়োজন হয়। একটি শুনানির জন্য পক্ষদের নিম্নলিখিতগুলি করতে প্রস্তুত থাকতে হবে: <ul style="list-style-type: none">প্রমাণ সংগ্রহ করতে ও জমা দিতেসাক্ষ্যদান, সাক্ষীদের তালিকা, এবং শুনানির অন্যান্য কাগজপত্র প্রস্তুত করতেসাক্ষীদের প্রশ্ন ও জেরা করতে পক্ষরা বেছে নেবে যে কোনো আইনজীবীকে নিয়োগ করতে বা তার পরামর্শ নিতে হবে কিনা। যে ব্যক্তির প্রতিনিধিত্ব করার জন্য কোনো আইনজীবী নেই তাকে হয়তো বলা হতে পারে তিনি "প্রো সে" হিসেবে উপস্থিত হয়েছে। এটি একটি ল্যাটিন শব্দ যার অর্থ হল কোনো আইনি কার্যধারায় ব্যক্তির নিজেই নিজের প্রতিনিধিত্ব করা।

CADRE Office of Special Education Programs (বিশেষ শিক্ষা কর্মসূচী দপ্তর) কর্পোরেট চুক্তি নং H326X130001-এর U.S. Department of Education (মার্কিন শিক্ষা দপ্তর)-এর অধীনে এই নথি তৈরী করেছে। Tina Diamond, Ph.D., প্রজেক্ট অফিসারের কাজ করেছেন। এখানে প্রকাশ করা মতামতগুলি U.S. Department of Education (মার্কিন শিক্ষা দপ্তর)-এর পদ বা নীতিগুলির আবশ্যিকভাবে প্রতিনিধিত্ব করে এমন নয়। U.S. Department of Education (মার্কিন শিক্ষা দপ্তর)-এর এই প্রকাশনায় উল্লেখিত কোনো পণ্য, সামগ্রী, পরিষেবা, বা এন্টারপ্রাইজের কোনো আনুষ্ঠানিক অনুমোদন অভিপ্রেত নয় বা অনুমান করা উচিত নয়। এই পণ্যটি পাবলিক ডোমেইন। একে সম্পূর্ণরূপে বা আংশিকভাবে পুনরায় তৈরী করার অনুমোদন মঞ্জুর করা হয়। যদিও এই প্রকাশনার পুনর্মুদ্রণ করার অনুমতি প্রয়োজনীয় নয়, তবুও এটি উদ্ধৃত করতে হবে: CADRE (2018)। *নবজাতক ও ছোট শিশু (জন্ম থেকে 2 বছর পর্যন্ত)-দের পিতামাতাদের জন্য বিবাদ সমাধান প্রক্রিয়াগুলির প্রারম্ভিক মধ্যস্থতার জন্য CADRE-এর দ্রুত নির্দেশিকা*, Eugene, Oregon, CADRE। প্রকাশনার তারিখ: সেপ্টেম্বর 2018।

এই সারাংশের IDEA-এর পার্ট C-এর প্রণালীগত সুরক্ষা বা ফেডারেল বা স্টেট আইনের প্রয়োজনীয়তাসুপ্তিগুলির ব্যাখ্যা, পরিবর্তন, বা প্রতিস্থাপন করার অভিপ্রায় নয়।

বিশেষ শিক্ষায় উপযুক্ত বিবাদ সমাধান কেন্দ্র:

 (541) 359-4210

 cadre@directionservice.org

 www.cadeworks.org

Department of Children, Youth, and Families (শিশু, তরুণ-তরুণী, ও পরিবার বিভাগ, DCYF) জাতি, বর্ণ, লিঙ্গ, ধর্ম, ধর্মবিশ্বাস, বৈবাহিক স্থিতি, জাতীয় উৎপত্তি, নাগরিকতা বা অভিবাসন স্থিতি, বয়স, যৌন প্রবণতা বা লিঙ্গ পরিচিতি, অবসরপ্রাপ্ত সৈনিক বা সামরিক স্থিতি, শুন্যপান করানো একজন মা হিসেবে স্থিতি, এবং কোনো শারীরিক, সংজ্ঞাবহ, বা মানসিক প্রতিবন্ধকতার উপস্থিতি অথবা কোনো কুকুরের গাইড বা পরিষেবা প্রদানকারী জীবজন্তুর ক্ষেত্রে বৈষম্য করে না এবং এগুলি সংক্রান্ত বিবেচনা না করে সকল ব্যক্তিদের জন্য তার কর্মসূচী ও পরিষেবাগুলিতে সমান অ্যাক্সেস প্রদান করে। আপনি যদি একটি বিকল্প কার্যক্রম বা ভাষায় এই প্রকাশনার বিনামূল্যে কপি পেতে চান, তাহলে অনুগ্রহ করে DCYF Constituent Relation (গঠনমূলক সম্পর্ক)-এর সাথে 1-800-723-4831 নম্বরে যোগাযোগ করুন বা communications@dcyf.wa.gov এ ইমেল করুন।